

五秩新附高，扬帆再起航

济宁学院附属高级中学建校50周年巡礼

记者 李从伟

2500年前，孔子在这里杏坛设学，开教化风气之先，滋养了中华民族传承千年的精神血脉。

700年前，京杭大运河贯穿南北，联水路交通之始，孕育了运河之都开放包容的宽广胸怀。

50年前，在这片钟灵毓秀、文脉悠长的土地上，济宁县师范学校应运而生，是为济宁学院附属高级中学发轫之初始。

鹤发银丝映日月，丹心热血沃新花。2023年12月29日，济宁学院附属高级中学迎来了50周岁的生日。

五十载风雨兼程，济宁学院附属高级中学从激情燃烧的峥嵘岁月中走来，在新时代中自强不息，奋勇前行；五十年春华秋实，一代代附高人接续奋斗，初心不改，在教育事业中不断谱写着新的辉煌。



优美的校园环境。

伟业传薪弦不辍，步履铿锵踏浪行

走进济宁学院附属高级中学，时刻会感受到“融洽兮师生，浩浩兮前程”的和谐奋进景象，会聆听到“劝而勤学业，勿负此佳名”的谆谆教诲。

1973年，济宁县师范学校应运而生，是为济宁学院附属高级中学发轫之初始。1984年，学校更名为济宁师范学校，隶属于济宁市教育局。

进入新世纪，学校响应济宁市委、市政府深化教育改革、优化教育资源配置的号召，成建制并入济宁师范专科学校。在近30年的办学历程中，学校坚守教师教育的使命，培养出大批卓越的专业教师和其他专业人才。

2002年5月，济宁学院师范专科学校附属高级中学挂牌成立。2007年3月，更名为济宁学院附属高级中学，自此学校步入了高速发展的快车道。

2021年8月，学校搬迁至

名师荟萃促成长，凝心聚力再起航

近年来，学校党委积极打造“筑梦附高”党建品牌，逐步形成了“敢于拼搏，敢为人先”和“争一流、争第一、争唯一”的附高精神。

学校以“美的教育，美的人生”为教育理念，以“为每位师生搭建个性化发展平台”为办学愿景，牢固把握“勤学敬业、求实创新”的精神，提炼出“勤勉刻苦、持之以恒、诚实自强、全面发展”的校风，“因材施教、分类教学”的课堂教学理念。

近年来，学校围绕文化立校、特色兴校、品牌强校的战略规划，坚持“以人为本，依制管理；从心出发，用心管理”的理念，探索出一条既注重纯文化课生培养，又坚持因材施教的专业升学、特色办学的成功路径。

教育是一个灵魂唤醒另一个灵魂的伟大事业，教师是一所学校发展的核心力量。济宁学院附属高级中学深谙此道，自建校以来，就一直把建设一支高素质的教师队伍作为学校发展的重要目标，以教师整体素质提高为切入点，构筑多层面、风景独特的“人才高地”。

现如今，济宁学院附属高级中学有教职工196人，其中，高级教师76人，具有研究生学历79人，获省市级及以上的教学能手、优质课执教者75人，中青年教师占教职工总数的三分之二，形成了一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的教学团队。



薪火传承，再创辉煌。

以研促教增实效，匠心共育树品牌

学校贯彻落实各项教学管理制度，制定三年一体化教学规划；抓好常规教学，提高课堂层次；强化集体备课，加大教研力度，举行“晒课”和“赛课”活动；开展课题年活动，举办“附高杏坛”“学科节”，打造书香校园。多措加强学习交流合作，畅通了教师的专业成长通道。

着力发展学生核心素养，强化新课程建设，建立了“价值引

领、素养导向、能力为重、知识为基”的学科体系，并以课程为载体，推进特色学校建设，有效实现“低进高出、高进优出”的办学效果，教学业绩显著，升学率连年攀升，社会声誉不断提高。

教学研究是不断提高教学质量的基石。近年来，学校潜心于教学科研，不断探求新的教育教学方法，探索新的教学模式，结下了累累硕果。其中，《历史课程资源开发与学



教师在指导学生学习。

生史料能力的培养》《网络环境下高中美术学科中的应用研究》《主体参与型生物课堂教学模式研究》《基于提升学生文化意识的高中英语阅读课程资源开发与利用的实践研究》《高中生物课程资源开发与学生逻辑思维能力发展的研究》《基于高中数学核心素养培养的教学设计实践研究》《基于中国优秀传统文化微课程在高中语文教学中的开发与应用研究》等70余项国家级、省级、市级课题相继结题。

美的教育美的人生，淬炼特有高品质

美的教育，教育寓美，学无止境，教无止境，美无止境。

济宁学院附属高级中学始终秉持“美的教育美的人生”的教育理念，倡导教师带领学生领略自然、社会、人生的美好，在寻求美、感知美、创造美的过程中发展个性特长、品味人生真谛。以“勤学敬业，求实创新”的精神，牢牢抓住教学中心地位不动摇，从制度、队伍和文化建设入手，立足特色办学，加强学校素质教育工作，使学生学会生活、学会学习。

学校以提高学生成绩、弘扬美德、丰富文化生活为着力点，注重校园文化品牌建

设，充分发挥各类活动在校园文化建设中的作用，组织开展各类丰富多彩、高雅健康、寓教于乐的文体活动。校园艺术节、毕业典礼、新生军训、高考誓师大会等特色校园活动不仅为学生提供了展示自我的舞台，也淬炼了他们独属于附高的精神品质。

同时，学校积极组织师生开展“我们的节日”“春天送你一首诗”“文明礼貌月”“校园辩论赛”“小手拉大手”和儒家经典双语诵读等文化活动；组织开展校内外文化娱乐活动，把重大节日的纪念活动和经常性文化娱乐活动有机结合，开展了一系列志愿服务活动。



秉持美的教育，立足特色办学。

潜心育人结硕果，桃李满园竞芬芳

本着让学生的兴趣变为特长，特长变成优势的特色办学思路，学校形成了集“思想性、艺术性、知识性、趣味性、多样性”于一体的特色社团文化。

学校社团坚持以传承优良文化为本，以价值引导为根的理念，以社团文化节为平台，不断落实学校立德树人的根本任务。截至目前，学校牵头成立了传媒社、音乐社、舞蹈社、话剧社、动漫社等社团及各类球队30余个，定期开展活动，并组织学生积极参加世界、全国、全省各类比赛，成绩斐然。



学生多次在全国、全省中小学生乒乓球大赛中荣获佳绩。

的梁栋之材。数千人成功考入浙江大学、南开大学、复旦大学、山东大学、中央美术学院、中央戏剧学院、上海音乐学院、东北大学等全国知名学府。真正做到了低进高出，高进优出。

高山之巅，大河奔涌；群峰之上，长风浩荡。站在建校50周年的全新起点上，济宁学院附属高级中学将继续秉承为党育人、为国育才的初心，牢记立德树人使命，乘风破浪，砥砺前行，奋力书写全新的教育篇章，铸造更加灿烂的辉煌。